


Η αντίστροφη μέτρηση


Αννα Διαμαντοπούλου

Γιάννο... χάσαμε

Καραμανλής, Παπαδόπουλος ανέτρεψαν πλήρως τη στρατηγική του Γ. Κρανιδιώτη

«Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ της Κυπριακής Δημοκρατίας Τάσος Παπαδόπουλος στο διάγγελμά του, μεταξύ πολλών άλλων, βεβαίως, είπε ξεκάθαρα ότι ακόμη και σε περίπτωση μη επίλυσης του Κυπριακού, η Κυπριακή Δημοκρατία υποστηρίζει την ευρωπαϊκή πορεία της Τουρκίας.

Την ίδια ακριβώς δήλωση έκανε στο διάγγελμά του και ο Έλληνας πρωθυπουργός Κώστας Καραμανλής. Νομίζω ότι αυτή η ξεκάθαρη επίσημη τοποθέτηση της ηγεσίας της Ελλάδας και της Κύπρου απεικονίζει την πλήρη ανατροπή της εθνικής μας στρατηγικής για την επίλυση του Κυπριακού αλλά και την πλήρη ανατροπή του συσχετισμού δυνάμεων στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Μέχρι σήμερα η Ελλάδα και η Κύπρος είχαν καταβάλει τεράστιες προσπάθειες, επί περίπου δύο δεκαετίες, προκειμένου να συνδεθεί η ευρωπαϊκή πορεία της Τουρκίας με την ευθύνη της για την επίλυση του Κυπριακού.

Στην αρχή η Τουρκία δεν αποδεχόταν ότι υπάρχει καν κυπριακό πρόβλημα και ισχυριζόταν ότι αυτό λύθηκε το 1974.

Όταν το 1987 ο Πάγκαλος με τον αείμνηστο Γιάννο Κρανιδιώτη πέτυχαν να αποσπάσουν μία δήλωση του Συμβουλίου των Υπουργών, που έλεγε ότι το Κυπριακό επηρεάζει τις σχέσεις της Τουρκίας με την Ευρώπη ο Τούρκος υπουργός των Εξωτερικών Γιλμάζ αποχώρησε από τη συνεδρίαση του Συμβουλίου Ευρωπαϊκής Ένωσης Τουρκίας.

Οι όροι της Ευρώπης

Στη συνέχεια μετά από 12 χρόνια στο Ελσίνκι το 1999, η Τουρκία αναγκάστηκε να αποδεχθεί ότι όντως το Κυπριακό είναι πρόβλημα προς επίλυση αλλά δεν αποδεχόταν τη σύνδεσή του με την πορεία της προς την Ευρώπη.

Αμέσως, όμως, μετά το Ελσίνκι η ελληνική και η κυπριακή διπλωματία προσπάθησαν και κατάφεραν να ενισχύσουν αυτή τη θέση μας. Τουλάχιστον σε 6 συνεχή ευρωπαϊκά συμβούλια, στην εταιρική σχέση της Τουρκίας με την Ευρωπαϊκή Ένωση και σε όλες τις εκθέσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την Τουρκία υπήρχε ένα απόσπασμα που καλούσε την Τουρκία να καταβάλει κάθε προσπάθεια για την επίλυση του Κυπριακού.

Η κορύφωση αυτής της προσπάθειας έγινε τον περασμένο Δεκέμβριο, όταν η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανέφερε ξεκάθαρα στην έκθεσή της: «Η απουσία λύσης του Κυπριακού θα αποτελέσει σοβαρό εμπόδιο στην ευρωπαϊκή πορεία της Τουρκίας».

«...Θρίαμβος για την Ελλάδα και την Κύπρο»», «...Κόλαφος για την Τουρκία...», έγραφε ο Τύπος σε όλες τις πρωτεύουσες, συμπεριλαμβανομένης και της Αγκυρας.

Τη συνέχεια την ξέρουμε: Η απουσία λύσης δεν εμποδίζει την υποστήριξη της ευρωπαϊκής πορείας της Τουρκίας από την Ελλάδα και την Κύπρο, δηλώνουν ευθαρσώς Κ. Καραμανλής και Τ. Παπαδόπουλος. Δηλαδή πλήρης αποσύνδεση. Το βάρος της λύσης πέφτει τώρα σε μας.

Γιάννο... χάσαμε... »